

哈市大型商场里设母婴室，婴儿护理台、消毒柜、母乳储存冰箱等一应俱全

母婴室“小空间” 城市“大温暖”

本报讯(记者 陈悦文/摄)8

月20日，新手妈妈小王在冰城一家商场度过了一个舒心的周末。“宝宝即将1岁，我不用在商场座椅上给宝宝换尿布了，现在哈市大商场都有母婴室。”小王说，商场里的母婴室解决了她的燃眉之急，既避免了宝宝翻身乱动的危险，又免去众目睽睽下换

尿布的尴尬。为促进婴幼儿照护服务规范有序发展，母婴室的建设今年还被列入了《哈尔滨市促进3岁以下婴幼儿照护服务发展实施方案》。

日前，记者走访哈市大型商场，发现母婴室基本设施配备齐全，为城市文明再添一抹温暖亮色。



商场母婴室内整洁明亮、设施齐全。

婴儿护理台、母乳储存冰箱……设施设备一应俱全

21日上午，南岗区的一家商场内人来人往，很是热闹。两孩妈妈小文怀里的小宝一直不停哭闹，商场工作人员热心地告诉她：“六楼有母婴室，您可以去哺乳、休息一下。”小文便坐上电梯直奔母婴室，给孩子换尿布、喂奶，在妈妈的安抚下，小宝宝安稳睡着了。

这个母婴室设在商场六楼的女卫生间旁，在母婴室外部设有五六个儿童专用坐便器和蹲便器，母婴室就在里面最私密的一处独立空间里，标识醒目。推开母婴室的门，室内干净明亮，对着门的左侧有女性健康科普图书书架，右侧有一个洗手台，洗手台旁整齐

摆放着可以给吸奶设备消毒的消毒柜、空气净化器，还有一台处于开机运行中的母乳储存冰箱，小文看到后忍不住感叹：“母婴室里还有冰箱和消毒柜，真没想到设备这么齐全，实在太人性化了。”

顺着标识指引，记者走进单独设立的哺乳室，里面专用哺乳椅、壁挂式婴儿护理台、免洗手消毒液、毛巾、垃圾桶、充电插座等设施设备一应俱全。考虑到私密性，房间门可自行在内部反锁，墙上还贴了很多与哺乳有关的温馨提示。让人感到暖心的是，该哺乳室还配备了爱心热线，如遇紧急情况，可向工作人员呼叫求助。

市商务局行动，助力城市文明时刻“保鲜”

作为体现人文关怀与文明程度的一个重要标识——母婴室的建设越来越受到社会的关注。在很多人看来，母婴室设备设施齐全应当是一种常态化动作。

哈尔滨市商务局对此高度重视并积极行动。近期，按照《哈尔滨市创建全国文明城市工作实地考察点位测评标准》要求，市商务局整合各区商务主管部门力量，高标准抓好市商贸窗口单位28个重点点位的创建全国文明城市工作。据相关负责人反馈，哈市各商贸零售企业基本完成了母婴室、无障碍设施等便民设施的设置、改造和升级。同时，

要求各商贸零售企业在扶梯口、收银台等重点位置设置1米线标识，提示购物群众按间距排队，避免人群聚集等。下一步，市商务局将集中人力，全程跟踪督导，持续紧抓商贸零售企业文明建设工作，毫不松懈，让城市文明时刻“保鲜”。

如今，在哈尔滨的各大商场内随处可见诚信承诺等公益广告牌，购物环境整洁便利，母婴室和无障碍设施的存在又使购物环境更加安全和温馨。商场员工自觉使用文明用语，为顾客提供微笑服务……这些都给冰城市民和外地游客留下了深刻的印象。

新建文化广场10余个 安装路灯1733座

平房区平房镇争做乡风文明建设排头兵

各类大棚251栋、温室45栋，46个家庭农场蓬勃发展，股份经济合作社实现领域全覆盖。平房镇黎明村花卉基地40余个品种供不应求，年产值超700万元；曙光村深加工玉米行销全国，年产值达2000万穗，产值突破6000万元，进一步带动村民创收致富；工农水库临湖垂钓蔚然成形，假日休闲吸引全市目光，农家乐多姿多彩的葡萄采摘、蔬菜种植等活动丰富市民生活。

加强文明阵地建设，移风易俗呈现新

貌。新建文化广场10余个，配备健身器材293套，通过完善文化健身场地设施、开展群众文体活动，丰富农民文化生活。通过开展“金秋助学”活动，帮助183名贫困学生圆了大学梦；线上线下推动禁烧冥纸冥币工作落实，大力倡导乡村绿色祭奠新风；通过“大棚房”清理整治，复耕复垦实现应复尽复，镇域生态环境得到明显提升。

加强基础设施建设，乡村环境更加宜居。平房镇坚持“村屯升级、基础先行”的理

念，累计完善屯中路路面42公里，村屯道路得到全面升级；安装路灯1733座，屯中路亮化率达100%；平房镇6个村磨盘山饮用水主网线建设全面完成，近3000户村民喝上了甘甜可口的磨盘山水；推行“户集、村收、区处理”的农村生活垃圾收集处置模式，实现镇域垃圾清运全覆盖；深入开展大规模环境卫生集中整治行动，累计出动人员2000余人次，对农村环境卫生进行“清根见底”式治理，村屯面貌焕然一新。

热情周到服务 便民！



志愿者为办税人解答疑问。

本报讯(记者 康福柱)阿城区税务局结合党史学习教育和“能力作风建设年”活动，扎实推进新时代文明实践站阵地建设、制度运行及活动实践等工作，不断提升新时代文明实践站的服务功能，为市民提供多样化志愿服务。

阿城区税务局把新时代文明实践建设作为一项重要工作，立足税收工作实际，突出服务功能，设置新时代文明实践站志愿岗、税法咨询岗、办税引导岗。在税务局服务

大厅，门口处的志愿服务人员引导来办事的市民到相应窗口，市民办事更加快捷。前来办事的市民称赞工作人员服务热情、周到，为他们节省了时间，提高了办事效率。

从去年以来，阿城区税务局开展各种志愿服务活动累计时长6138小时，170余名志愿者下沉社区参与志愿服务，并捐款13470元、捐物78件。

志愿者在行动

助力文明出行 暖心！



教师志愿者为行人指路。

本报讯(记者 郑炜文/摄)文明交通志愿者，肩负着交通劝导工作的重要任务。近一段时间，继红小学、哈师范附小等学校的教师们利用暑假来到哈市多个交通路口，风雨无阻，坚守岗位，引领文明风尚，展示文明风貌，引导市民安全出行、文明出行，全面助力创城。

教师志愿者身穿红马甲，手

执指挥旗，劝阻行人随意横穿马路、车辆逆行、骑摩托车不戴头盔等不文明交通行为，引导市民自觉遵守交通规则，让文明交通理念更加深入人心。他说，创城中的文明交通志愿者活动是一次小行动，但是能传递大能量。助力市民文明、有序、安全出行是一件平常小事，无论刮风下雨，志愿者都会坚持把这件事情做好，为市民安全出行贡献一份力量，撑起文明交通一片“晴空”。

月饼礼盒包装简易 价格未超500元

哈市市场监管部门“线上+线下”“双渠道”严查“天价”月饼

饼的工作人员告诉记者，目前礼盒装月饼价格多数在300元左右，价格会随着中秋节临近而进一步下调。

记者从哈市市场监管局了解到，针对月饼市场，该局采取提前部署，“线上+线下”“双渠道”检查的方式，遏制“天价”月饼的出现。18日，市市场监管局对各区县(市)市场监管局下发工作提示，要求各单位对过度豪华包装、混合销售高价商品等现象加强监管，对单价在500元以上的盒装月饼生产和销售企业进行重点监管。同时，对高端酒店、饭店和电商平台私人定制“天价”月饼等行为进行严厉查处。重点检查经营者是否存在销售月饼时搭售其他商品和以礼盒等形式将月饼与其他产品混合销售、违反明码标价规

定、价格欺诈等违法行为。对线上经营者重点检查是否存在拆分订单、虚增商品数量、虚标商品售价等违法行为。

同时，哈市市场监管局对全市87家大中型连锁超市及美团、京东、苏宁易购等6大平台发放《提醒告诫书》。要求各经营者不得以任何形式搭售其他商品；不得以礼盒等形式将月饼同其他产品混合销售。经营者应当将销售单价超过500元盒装月饼的交易信息，妥善保存2年，以备有关部门依法核查。电子商务平台内经营者从事盒装月饼销售活动，不得存在通过拆分订单、虚增商品数量等方式，进行混合销售、虚标商品售价等行为。

另外，市市场监管局近日对哈市大型商

超的经营行为进行抽查检查规范指导。巡查检查中发现，今年哈市月饼礼盒单价未超过500元，大多在250元至350元之间，地产月饼每斤售价在45元至58元之间。

在包装方面，今年月饼礼盒没有了往年贵金属及红木等高档包装，取而代之的是硬纸盒、铁盒等材质。执法人员在检查中提醒经营者严格遵守《中华人民共和国价格法》《明码标价和禁止价格欺诈规定》等价格法律、法规及政策，严禁打“499元”月饼的“擦边球”。

市市场监管局将持续开展月饼价格检查，密切关注市场动态，特别是重要民生商品以及月饼等相关应节商品的线上、线下价格，提高价格执法巡查密度，拓宽政策法规宣导广度，切实维护节日市场价格秩序。

21名“百姓学习之星”获表彰

哈市2022年全民终身学习活动周启幕

本报讯(姜国维 记者 梁潇)表彰“百姓学习之星”“终身学习品牌项目”等终身学习优秀代表，获奖代表现场开展经验交流……8月22日，2022年哈尔滨市“全民终身学习活动周”开幕式在哈尔滨市现代应用技术中等职业学校举行，活动周由哈尔滨市教育局、香坊区人民政府主办，市社区教育指导中心、市社区教育联盟协办，香坊区教育局、香坊社区教育学院承办。

开幕式围绕“大力发展老年教育 构建终身教育体系”的主题，以习近平总书记关于教育的重要论述为指引，通过社区教育影像视频宣传、终身学习品牌项目、学习之星等成果展板、表彰奖励、经验交流等方式全面展示了哈尔滨市21名哈尔滨市“百姓学习之星”、12个“终身学习品牌项目”、10个优秀继续教育院校和33名成人教育先进个人受到表彰。百姓学习之星代表孙长雄、终身学习品牌项目代表郑金男、成人教育优秀教师代表曲建光、优秀成人教育院校代表王晓婷分别作了精彩的交流发言。启动仪式后，各区、县(市)将按照国家、省、市开展全民终身学习活动周要求，结合本地实际，广泛开展为期一周、形式多样、丰富多彩的全民终身学习系列活动。

强化食品监管 筑牢安全防线

道里区市场监管局对农村地区开展全覆盖食品安全专项检查

本报讯(孙姐 高帅 记者 刘姝媛)为进一步落实区农村创城工作推进会议精神，道里区市场监管局立足监管职责，扎实开展农村创城相关工作，为文明农村创建贡献力量。

加强组织领导，成立专班推进。区市场监管局成立农村创城工作专班，按照文明村镇实地考察重点内容进行工作部署，精细谋划，明确网格，抓紧落实。

强化食品监管，筑牢安全防线。市场监管人员对镇、村的超市、食杂店、餐饮场所进行拉网式排查，督促经营者亮证照经营、诚信经营，以乳制

下一步，道里区市场监管局将持续开展监督检查，同时深化与属地镇政府的沟通协作，合力攻坚，建立长效机制。

下一步，道里区市场监管局将持续开展监督检查，同时深化与属地镇政府的沟

情暖童心 美好假期

双城区组织返家乡大学生志愿者开展关爱留守儿童活动

本报讯(记者 王东)为助力推动双城区“五区五高地”战略实施，关爱留守儿童，近日，共青团双城区委组织返家乡大学生志愿者在蓝天社区开展“情暖童心 美好假期”关爱留守儿童活动。

大学生志愿者为孩子们送去了“美好假期”大礼包，礼包中有篮球、水彩笔、图画册、刮画本等。大学生志愿者们结合近期防汛、防溺水等方面对孩子们进行安全知识普及，增强了孩子们的自我保护意识，提升了自我防护及自救能力。

在“描绘家乡 展望未

来”环节，大学生志愿者与孩子们一起用画笔描绘家乡的美好，并借助体育锻炼活动加强友谊，增进了解。在“美好书信”环节，孩子们纷纷写下给未来的寄语，分享了自己的心愿，表达对美好未来的期望。

下一步，共青团双城区委将继续围绕青少年健康和青少年保障方面关爱留守儿童成长成才，同时，动员更多返家乡大学生、青年志愿者参与到关心关爱留守儿童志愿服务活动，传承志愿精神，为双城区建设献出自己的青春力量。

乱扔垃圾，丢脸！



停车场草坪内的垃圾。

本报讯(记者 王鸿凌)今年夏天，野餐露营逐渐成为哈尔滨本地市民和外来游客青睐的一种新的放松方式，但在江北大剧院旁的房车停车场内，个别游人聚餐吃喝玩乐后，把垃圾留在了草坪里。

“这么美的地方，大家应该一起保护好，应该随手把自己周边的垃圾装好、带走。”8月21日上午，记者来到大剧院路旁的松北房车停车场，里面几乎停满了车，房

车占多数。游客们在空地上“安营扎寨”，支起小桌和烤炉，尽享户外野餐带来的乐趣和放松。记者在走访中发现，一些房车附近散落着扑克牌、零食袋、黄瓜根、面巾纸等垃圾，影响环境卫生。希望游人在携家带口出来游玩、放松享受的同时，能文明露营，共同保护好干净、整洁的环境。

文明旅游